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ACTA NÚMERO 13/XI/1ª 

05.Janeiro.2010  
 

 
Aos 05 dias do mês de Janeiro de 2010, pelas 16:00 horas, reuniu, na Sala do Senado do 
Palácio  de  São Bento,  em  Lisboa,  a Comissão  de  Educação  e Ciência,  na  presença  dos 
Senhores Deputados  constantes  da  folha  de  presenças  que  faz  parte  integrante  desta 
acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação das actas 
 

3. Comunicações do Presidente 
 
4. Audiência à Federação Nacional dos Professores ‐ FENPROF ‐ 16h00 

 

5. Audiência à Associação dos Bolseiros de Investigação Científica ‐ ABIC ‐ 16h45 
(Audiência conjunta com a Comissão de Assuntos Económicos, Inovação e Energia) 

 
6. Proposta do Grupo de Trabalho do Estatuto da Carreira Docente e Avaliação de 

Desempenho para a realização de audições urgentes com a Ministra da Educação 
e as  Federações  sindicais, no  sentido de desbloquear o  impasse em  torno das 
negociações entre o governo e os sindicatos. 

 
 

• Apreciação e votação 
 

7. Outros Assuntos 
 

8. Data da próxima reunião  
 
Dia 14.Janeiro.2010 – 10h00 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

Na  ausência  do  Presidente  da  Comissão,  que  chegou  no  final  da  reunião,  devido  a 
atraso  do  voo  Terceira‐Lisboa,  os  trabalhos  foram  presididos  pelo  Vice‐Presidente, 
Deputado José Ferreira Gomes. 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência 
do PEV. 

 
2. Aprovação das actas 
 
As actas nºs. 11 e 12, relativas às reuniões de 21 e 22 de Dezembro, respectivamente, 
foram aprovadas por unanimidade, verificando‐se a ausência do PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 
 

3.1  O  Senhor  Vice‐Presidente  lembrou  que  a  Comissão  de  Educação  e  Ciência 
realizará um encontro com os congressistas da “1ª Conferência  Internacional 
de Criatividade Computacional 2010”, no próximo dia 07 de Janeiro de 2010, 
pelas  19h00,  na  Sala  do  Senado,  para  o  qual  foram  convidados  todos  os 
Deputados da Assembleia da República. 

 
  A  delegação  integra  cerca  de  70  cientistas  de  vários  países  entre  eles: 

Alemanha, Austrália, Canadá, Eslovénia, Espanha, Estados Unidos da América, 
Finlândia,  França,  Índia,  México  e  Portugal,  e  será  acompanhada  pelos 
Reitores das Universidades de Coimbra e de Lisboa. 

    
3.2. Comunicou ainda que baixou à Comissão o Projecto de  Lei nº 113‐/XI/1ª‐BE, 

que  “Estabelece  um  novo  regime  de  atribuição  de  bolsas  de  estudo  a 
estudantes do Ensino Superior Público”. A apresentação  foi agendada para o 
dia 14 de Janeiro e a apreciação e votação do parecer ocorrerão na reunião do 
dia  20  de  Janeiro. O  PSD,  a  quem  cabe  a  indicação  do  relator,  designou  o 
Deputado João Prata. 

 
3.3. Baixou também à Comissão o Projecto de Lei nº 114‐/XI/1ª‐BE, que “Revoga o 

regime  de  pagamento  de  propinas  no  Ensino  Superior  Público”.  A 
apresentação foi igualmente agendada para o dia 14 de Janeiro e a apreciação 
e  votação  do  parecer  para  o  dia  20  de  Janeiro. Cabe  ao  PS  a  indicação  do 
relator. 
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3.4.  O  Senhor  Vice‐Presidente  referiu‐se  ainda  às  apreciações  parlamentares  do 
Estatuto da Carreira Docente Universitária e do Estatuto da Carreira do Pessoal 
Docente do Ensino Superior Politécnico, cujo prazo para recepção de contributos 
havia sido prorrogado até 4 de Janeiro. 
 
Em virtude de o Conselho Coordenador dos  Institutos Superiores Politécnicos ter 
solicitado o adiamento do prazo de envio do  respectivo parecer, em  relação ao 
Ensino Politécnico, até 7 de Janeiro, o que foi aceite pelo Presidente da Comissão, 
foi decidido o seguinte: 
 
 ‐ Manter o calendário  fixado para o Estatuto da Carreira Docente Universitária, 
que  prevê  a  apresentação  de  novas  propostas  de  alteração,  pelos  Grupos 
Parlamentares,  até  8  de  Janeiro  e  a  discussão  na  especialidade  no  dia  14  de 
Janeiro. 

‐ Alterar o  calendário  fixado para o Estatuto da Carreira do Pessoal Docente do 
Ensino  Superior  Politécnico,  no  sentido  de  poderem  ser  apresentadas  novas 
propostas de alteração, pelos Grupos Parlamentares, até ao dia 11 de Janeiro. A 
discussão na especialidade terá lugar no dia 14 de Janeiro. 

 
 

3.5. No que se refere ao orçamento da Comissão, foi solicitado aos coordenadores 
dos  Grupos  de  Trabalho  e  aos  relatores  que  ainda  não  concretizaram  as 
actividades  a  desenvolver,  que  possam  fazê‐lo  até  ao  dia  8  de  Janeiro,  para 
serem  estimados  os  respectivos  encargos  e  ajustado  o  orçamento  em 
conformidade,  tendo  em  vista  a  sua  aprovação  na  próxima  reunião  da 
Comissão. 

 
3.6.  Por  fim,  transmitiu  que  foi  entregue  naquele mesmo  dia,  na  Assembleia  da 

República, a Petição “Pela Verdade Desportiva”. Tendo o Gabinete do Senhor 
Presidente da Assembleia da República solicitado a presença de um Deputado 
da Comissão de Educação e Ciência e cabendo ao PS a designação do relator, 
esteve presente o Senhor Deputado João Sequeira. 

 
4. Audiência à Federação Nacional dos Professores ‐ FENPROF ‐ 16h00 

 
Os  representantes  da  FENPROF,  professores  de  várias  universidades  e  institutos 
politécnicos, apresentaram as  suas posições e propostas de alteração em  relação ao 
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Decreto‐Lei nº 205/2009, do Estatuto da Carreira Docente Universitária e ao Decreto‐
Lei  nº  207/2009,  do  Estatuto  da  Carreira  Docente  do  Ensino  Superior  Politécnico, 
tendo  em  relação  a este  sido  igualmente  apresentadas propostas por um professor 
representante dum movimento independente. 
 
Foi manifestada posição positiva genérica em  relação aos 2 diplomas e discordância 
em  relação aos  regimes de  transição,  tendo  sido defendido o acesso a  contrato por 
tempo  indeterminado,  sem  concurso,  para  os  docentes  já  doutorados,  para  os  que 
obtenham  doutoramento  dentro  dum  período  a  fixar  (eventualmente  6  anos, 
prorrogáveis por um ano) ou o título de especialista e para os que tenham muitos anos 
de serviço. 
 
Pronunciaram‐se também sobre o regime de tenure, a atribuir a todos os docentes que 
tenham contrato por tempo indeterminado e bem assim sobre a maioria exigível para 
a manutenção do contrato por professores adjuntos. 
 
Entretanto  o  professor  representante  dum  movimento  independente  realçou  a 
necessidade de alterar a injustiça de exigência de doutoramento no politécnico, sendo 
que  os  docentes  deste  não  tinham  apoios  e  incentivos  para  o  mesmo,  pelo  que 
solicitam um tratamento diferenciado em relação ao regime universitário. 
 
Interveio depois o deputado Miguel Tiago (PCP), que explicitou a posição do respectivo 
Grupo  Parlamentar,  fazendo  uma  apreciação  negativa  dos  dois  Decretos‐Lei,  com 
realce para o regime de transição, comunicando discordância em relação à aplicação 
do regime de vínculos aos professores e manifestando abertura para a apresentação 
de mais propostas de alteração. 
 
O  deputado Michael  Seufert  (CDS‐PP) manifestou  disponibilidade  para  a  apresentação  de 

novas propostas de alteração. 

 
O deputado Manuel Mota  (PS), realçou a  importância dos Decretos‐Lei em causa e o 
fim  da  diferenciação  entre  os  professores  universitários  e  do  politécnico  com  a 
exigência do doutoramento para ambos. Defendeu ainda que os professores devem 
submeter‐se a concurso. 
 
O deputado  José Ferreira Gomes  (PSD) questionou a FENPROF sobre os critérios que 
propõe para a integração dos professores que exercem funções há muitos anos. 
 
O deputado José Soeiro explicitou a posição do BE em relação à matéria. 
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Por último a FENPROF propôs que o mecanismo para certificar a qualidade dos docentes 
com muitos anos de serviço ‐ 12 ou mais anos ‐ seja o aproveitamento em provas públicas 
para  professor  coordenador  com  dissertação.  Defendeu  também  a  aplicação  ao 
politécnico do mesmo regime de transição dos docentes universitários. 

5. Audiência à Associação dos Bolseiros de Investigação Científica ‐ ABIC  
(Audiência conjunta com a Comissão de Assuntos Económicos, Inovação e Energia) 
Os  representantes  da  ABIC  –  André  Levy,  Inês  Rúben,  Francisco  Teixeira  e  Rui  Costa, 
fizeram  uma  breve  exposição  dos  principais  problemas  que  afectam  os  bolseiros,  em 
particular no que se refere à actualização dos montantes das bolsas, à utilização abusiva 
da  figura do bolseiro e  ao  seu  regime de protecção  social, que não permite que estes 
tenham direito ao subsídio de desemprego, nem um regime de Segurança Social como os 
outros trabalhadores científicos, caso deixem de ter bolsa. 
 
Nesta sequência, reafirmaram a necessidade urgente de revisão do Estatuto do Bolseiro 
de  Investigação  e  referiram‐se  a  algumas  propostas  já  apresentadas  ao  Governo,  no 
sentido de revalorizar e dignificar o trabalho dos bolseiros, tais como: 
 
‐  Aumento  escalonado  das  bolsas  como  medida  imediata,  posterior  indexação  aos 
aumentos  da  Função  Pública  e  implementação  de  valores  indexados  ao  país  de 
acolhimento, no caso de bolsas no estrangeiro; 

‐ Generalização de  contratos de  trabalho para  todos os bolseiros que não estejam em 
formação, pondo fim à utilização abusiva da figura do bolseiro para preencher  lacunas 
dos  quadros  de  pessoal  das  instituições  e  satisfazer  necessidades  permanentes  dos 
serviços; 

‐ Adequada cobertura em matéria de segurança social, com os benefícios daí decorrentes, 
designadamente  subsídio de doença,  subsídio de maternidade/paternidade e  subsídio 
de desemprego. 

 
Na  audiência,  intervieram  os  Senhores Deputados  Rita  Rato  (PCP),  Amadeu  Albergaria 
(PSD), Manuel Mota  (PS),  José  Soeiro  (BE)  e Michael  Seufert  (CDS‐PP),  que  colocaram 
questões e apresentaram as posições dos respectivos Grupos Parlamentares. 
 
No  final,  o  Dr.  André  Levy  reafirmou  a  necessidade  de  intervenção  da  Assembleia  da 
República,  não  apenas  no  que  se  refere  à  alteração  do  Estatuto  do  Bolseiro  de 
Investigação, mas também ao nível do Orçamento do Estado. 
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6. Proposta  do  Grupo  de  Trabalho  do  Estatuto  da  Carreira  Docente  e  Avaliação  de 
Desempenho para a realização de audições urgentes com a Ministra da Educação e as 
Federações sindicais, no sentido de desbloquear o  impasse em  torno das negociações 
entre o governo e os sindicatos. 
 
O Senhor Deputado Emídio Guerreiro (PSD) apresentou a proposta e as suas motivações, 
referindo que a mesma foi consensualizada por todos os membros do Grupo de Trabalho, 
com excepção do PEV. 
 
Após as intervenções dos Deputados Michael Seufert (CDS‐PP), Ana Drago (BE), Rita Rato 
(PCP) e Paula Barros (PS), foi a mesma aprovada, com os votos favoráveis do PS, PSD, BE e 
PCP e a abstenção do CDS‐PP, registando‐se a ausência do PEV. 
 
O Senhor Deputado Emídio Guerreiro  (PSD) manifestou o seu desagrado em  relação ao 
sentido  de  voto  do  CDS‐PP  e  lamentou  que  este  tivesse  inicialmente  manifestado 
concordância em relação à proposta,  tendo alterado agora a sua posição, optando pela 
abstenção. 
 
7. Outros Assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 

8. Data da próxima reunião  
 

Dia 14.Janeiro.2010 – 10h00 

 
Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada, dela se lavrando a presente acta, a 
qual, depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 05 de Janeiro de 2010  
 

O Vice‐Presidente 
 
 
 

José Ferreira Gomes  
 
Acta aprovada na reunião de 14 de Janeiro de 2010
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
  Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Miguel Araújo 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Acácio Pinto 
 Antonieta Guerreiro 
 Conceição Casa Nova 
 Duarte Cordeiro 
 José de Bianchi 
 José Moura Soeiro 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Duarte 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Bravo Nico 
 Pedro Rodrigues 


